
së në çështjet që lidhen me zhvillimin e 
ardhshëm të Bashkimit. 

Në kontekstin e sfidave kryesore me të cilat balla-
faqohet sot, BE-ja është në gjendje të sigurojë 
vlerën e nevojshme të shtuar për qytetarët dhe 
shtetet anëtare. Presidenca austriake do t'i japë 
prioritet rolit të BE-së si një Evropë që mbron, 
sidomos në tri fusha prioritare: siguria dhe migra-
cioni, ruajtja e konkurrencës nëpërmjet digjital-
izimit dhe stabilitetit të fqinjësisë. 

Presidenca austriake do të angazhohet për bash-
këpunimin e efektshëm dhe shkëmbimin e infor-
macionit midis autoriteteve të sigurisë të Shteteve 
Anëtare, si dhe ndërveprimin e bazave të të 
dhënave të mëdha. Përpjekje të përbashkëta në 
nivel evropian do të nevojiten gjithashtu për të 
luftuar kërcënimet terroriste dhe radikalizimin e të 
gjitha llojeve. Duke plotësuar tregun e vetëm dig-
jital, me modernizimin e administratës publike në 
një fushë të gjerë dhe ripërtëritjen e politikës in-
dustriale, do të përmirësohen kushtet kornizë për 
modelet dhe shërbimet e biznesit digjital. Që eko-
nomia digjitale të zhvillojë potencialin e saj të 
plotë, nevojitet një kuadër rregullator modern dhe 
i balancuar. Presidenca austriake synon të 
vazhdojë punën e BE-së për tatimin e ekonomisë 
digjitale në mënyrë që të sigurojë që fitimet tati-
mohen në vendin në të cilin ato krijohen 

Presidenca austriake do të fokusohet në 
promovimin e lidhjeve të forta mes BE dhe 
fqinjëve të saj. Mundësia e bashkimit të gjashtë 
kandidatëve EJL afër BE-së në kuadër të procesit 
të zgjerimit është një investim strategjik në paqe, 
demokraci, prosperitet, sigurinë dhe stabilitetin në 
Evropë. Kjo është në interes të BE-së dhe rajonit 
dhe do të shërbejë si një fuqi transformuese dhe 
një forcë lëvizëse për reformat. Bazuar në 
strategjinë e paraqitur nga Komisioni Evropian në 
shkurt 2018, Raporti vjetor i Shtetit, konkluzionet 
e duhura të Këshillit, si dhe rezultatet e samitit të 
BE-Ballkani Perëndimor më 17 maj 2018 në 
Sofje, Presidenca austriake do të fokusohet në 
arritjen e progresit konkret procesi i anëtarësimit 
të vendeve të Ballkanit Perëndimor. 

Sfidat me të cilat ballafaqohet Evropa sot asnjë 
vend nuk mund t'i zgjidh vet. Globalizimi çon në 
një konkurrencë të intensifikuar ekonomike, që 
merret me rrjedhat globale të migracionit bëhet 
gjithnjë e më e vështirë, mbrojtja e klimës është 
një çështje në rritje, dhe kërcënimet e terrorizmit 
dhe radikalizimit janë në rritje. 

Këto çështje duhet shpejt të zgjidhen nëse Evropa 
dëshiron të mbrojë arritjet e saj, vlerat dhe 
mënyrën e jetesës evropiane. Presidenca austri-
ake e pranon si detyrën e vet si ambicjen e tij, 
kontributin aktiv në gjetjen e zgjidhjeve për këto 
sfida kryesore. Në fokusin e BE-së do të jenë dy 
tema të rëndësishme gjatë presidencës austriake 
- në njërën anë, konkluza e negociatave për tër-
heqjen e Mbretërisë së Bashkuar nga Bashkimi 
Evropian (Brekzit), në anën tjetër, negociatat në 
Kuadër Shumëvjeçar Financiar pas vitit 2020, pas 
prezantimit të propozimeve përkatëse të Komisio-
nit Evropian në maj dhe qershor të këtij viti. 

Në vitet e fundit, BE ka pasur për t'iu përgjigjur 
disa krizave që tronditën besimin e qytetarëve të 
BE si një Bashkim që garanton paqe dhe siguri. 
Kjo është arsyeja pse Austria zgjodhi moto për 
presidencën e saj: një Evropë që e mbron atë. Kjo 
është në përputhje me pritjet e qytetarëve evropi-
anë. Përpjekjet e Austrisë do të synojnë në forci-
min e Bashkimit, duke ndihmuar për të marrë më 
afër qytetarëve dhe për të rivendosur besimin në 
kapacitetin e BE-së për të vepruar, besimin e 
ndërsjellë ndërmjet Shteteve Anëtare dhe besimit 
në BE, si një forcë të besueshme dhe stabilizuese 
në botë. Për të arritur këtë qëllim, anëtarësimi i 
Austrisë do të bazohet në forcimin e parimit të 
subsidiaritetit. 

Bashkimi Evropian duhet të përqëndrohet në 
çështjet kryesore që kërkojnë një zgjidhje të për-
bashkët dhe të marrin një hap prapa kur bëhet 
fjalë për çështje më të vogla ku shtetet anëtare 
ose rajonet janë në një pozitë më të mirë për të 
vendosur. Kjo qasje ka për qëllim për të kuptuar 
seriozisht moton e BE-së "Të bashkuar në dalli-
met" si debatin aktual mbi të ardhmen e Evropës 
veçanërisht për shkrimin "Të bësh më pak, por më 
efikase." Nga përvoja në të kaluarën, forca e BE-
së buron nga diversiteti i vendeve anëtare të saj 
dhe rajoni. Presidenca Austriake do t'i japë një 
theks të veçantë përfshirjes së qytetarëve të BE-
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Sesioni plenar 2-5 korrik 2018  

 

Parlamenti Evropian ka miratuar që ish 
punëtorët e "Er Francë" të marrin ndihmë nga 
BE me vlerë 9,894,483 euro për riintegrimin e 
tregut të punës. Ky është aplikimi i dytë i 
suksesshëm i EGF i Francës për "Er Francë", 
ndërsa hera e parë ishte në vitin 2013. 

Fondi Europian për Rregullimin e Globalizimit 
(EGF) kontribuon në paketat e shërbimeve të 
specializuara për të ndihmuar punëtorët 
jashtë punës të gjejnë vende të reja pune. 
Platforma vjetore e EGF arrin në 150 milion 
euro. Këshilli miratoi ndihmën më 26 qershor 
2018 dhe me miratimin e Parlamentit 
Evropian, fondet do të jenë në dispozicion 
brenda pak javësh. 

 

Kryeministri bullgar Bojko Borisov para 
deputetëve dhe Presidentit të Komisionit 
Zhan-Klod Junker paraqiti rezultatet e 
presidencës së parë bullgare të Këshillit të BE 
(janar-qershor). Presidenca bullgare e 
Këshillit të BE-së u përqendrua në përparimin 
e bërë në perspektivën pro-BE të BE-së për 
vendet e Ballkanit Perëndimor, të ardhmen e 
Evropës dhe të rinjtë, ekonominë digjitale, si 
dhe sigurinë dhe stabilitetin. 

Kryeministri Borisov përmendi gjithashtu për-
parimin në fushën e sigurisë dhe mbrojtjes, 
migracionin, veçanërisht sistemin e përbash-
kët europian të azilit dhe sistemin evropian të 
informacionit për informata dhe autorizime 
(ETIAS). Ai përfundoi fjalimin e tij me prem-
timin se Bullgaria do të vazhdojë të punojë 
drejt angazhimit të drejtpërdrejtë në të gjitha 
politikat evropiane, në Shengen dhe Euro-
zonë dhe do të vazhdojë përpjekjet për të 
luftuar korrupsionin dhe për të forcuar 
mbrojtjen e mjedisit. 

 

Për herë të parë, deputetët e parlamentit 
miratuan një program të dedikuar për rritjen e 
inovacionit në industrinë e mbrojtjes evropi-
ane dhe sigurinë kibernetike. Me 

buxhetin prej 500 milionë euro për 2019-2020, 
programi i ri evropian për zhvillim industrial të 
mbrojtjes (EDIDP) do të ndihmojë në financi-
min e zhvillimit të produkteve dhe teknologjive 
të reja dhe të përmirësuara të BE-së për t'u 
bërë e pavarur, më efektive në shpenzime 
buxhetore dhe për të nxitur risi në mbrojtje. 

BE do të bashkëfinancojë projekte të zbatuara 
nga konsorciume të së paku tri kompanive 
publike ose private të themeluara në të paktën 
tre shtete të ndryshme anëtare të BE. Projektet 
e para pritet të financohen në vitin 2019. 

 

Kufijtë, migrimi, MFF dhe zgjerimi ishin çështje 
kyçe në një debat me Kancelarin austriak 
Sebastian Kurc, mbi programin e punës të BE 
deri në fund të vitit 2018 dhe kryesimin austriak 
të Këshillit të BE. 

 

Parlamenti Evropian miratoi dispozita të reja 
për modernizimin e legjislacionit zgjedhor ev-
ropian, me 397 vota për, 207 kundër dhe 62 
abstenime. Qëllimi i legjislacionit të ri është 
rritja e pjesëmarrjes së qytetarëve të BE në 
zgjedhjet evropiane dhe forcimi i karakterit 
evropian të procesit zgjedhor. Parlamenti mira-
toi një propozim për të futur një prag të 
detyrueshëm për zonat zgjedhore me më 
shumë se 35 vende. Ky prag nuk duhet të jetë 
nën 2% dhe nuk duhet të kalojë 5% të votave. 
Rregulli i ri do të zbatohet gjithashtu për 
Shtetet Anëtare me një zonë elektorale me më 
shumë se 35 vende. Nga vendet e BE me më 
shumë se 35 vende, të gjithë, përveç Spanjës 
dhe Gjermanisë, kanë pragun ligjor zgjedhor 
për zgjedhjet evropiane. Këto dy vende tani 
duhet të përmbushin angazhimin e ri më së 
voni deri në vitin 2024. 

NË FOKUSIN E PARLAMENTIT EVROPIAN  
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Eurodeputetët nuk kanë pranuar amendamen-
tet e Komisionit për transport në lidhje me pro-
pozimet për të rinovuar rregullat për kohën e 
pushimit për shoferët dhe shpalljen e 
shoferëve dhe i kthyen përsëri në Komisionin 
për shqyrtim të mëtejshëm në përputhje me 
Rregullën 59 (4) i Procedurave të Parlamentit . 
Propozimet për publikimin e shoferëve, kohën 
për pushimin e shoferëve dhe qasjen e opera-
torit të transportit rrugor dhe të tregut për 
transport rrugor janë pjesë e "Paketës për mo-
bilitetit" të propozuar nga Komisioni Evropian 
në maj 2017. Gjithashtu, eurodeputetët e hod-
hën poshtë një propozim nga Komisioni për 
fillimin e negociatave për azhurnimin e ligjeve 
për të drejtat e autorit për erën digjitale. 

 

Shtetasit e vendeve jashtë BE-së, dhe të cilët 
janë liruar nga vizat do të duhet të marrin 
autorizim paraprak për të udhëtuar në BE, në 
bazë të rregullave të reja të miratuara në se-
ancën plenare të Parlamentit Evropian. Shteta-
sit e më shumë se 60 vende dhe territore të 
liruar nga viza për hyrjen në BE do të duhet të 
plotësojnë një formular elektronik para se ata 
të udhëtojnë me të dhënat e tyre personale 
(duke përfshirë emrin, datën dhe vendin e lind-
jes, gjininë dhe nacionalitetin), informatat për 
dokumentet (vlefshmërinë, vendin e lëshimit), 
adresën e shtëpisë dhe informata për kontakt, 
si dhe vend evropian e hyrjes fillestare. Konfir-
mimi i udhëtimit do të kushtojë 7 euro - falas 
për udhëtarët nën 18 vjeç dhe ata mbi 70 vjeç, 
dhe do të jetë e vlefshme për tre vjet ose deri 
në skadimin e dokumentit të udhëtimit. 

 

Vitin e ardhshëm Buxheti i BE-së do të duhet 
të përqëndrohet në të rinjtë, theksohet në re-
zolutën për referues të buxhetit Daniele Vioti 
(S & D, IT), e cila u miratua me 399 vota "për", 
146 "kundër" dhe 87 "abstenime". 

 

Në debatin plenar me Presidentin e Këshillit 
Europian Donald Tusk dhe Presidentin e Ko-
misionit Zhan-Klod Junker, shumica e folësve i 
kritikuan krerët e shteteve ose qeverive se ata 
nuk mund të arrijnë marrëveshje të 

rëndësishme se si të merren me migracionin 
dhe rrjedhën e azilit. Ata shprehën 
shqetësimin se pak do të ndryshojë në terren 
dhe se njerëzit do të vazhdojnë të vdesin në 
Mesdhe. 

 

Duke hapur diskutimin, Presidenti Tajani 
konfirmoi se Parlamenti Europian ka kohë që 
ka pritur fillimin e negociatave për reformimin e 
Rregullores së Dublinit dhe i ka bërë thirrje 
Këshillit të miratojë qëndrimin e tij me shumicë 
të cilësuar. Tajani theksoi se propozimi i PE 
është "një pikë e mirë e fillimit", sepse ajo 
është e balancuar dhe mbështetur gjerësisht 
në Odën. 

 

Gjithashtu, ekziston frustrimi në mesin e euro-
deputetëve, pasi pothuajse dhjetë vjet pas 
krizës financiare, udhëheqësit e BE nuk arritën 
të paraqesin masat e nevojshme për të 
shmangur krizën e mëtejshme ekonomike. 

 

Në rezolutën e miratuar, eurodeputetët 
evropianë shprehën shqetësimin se 
legjislacioni i BE-së për të ndihmuar migrantët 
e parregullt kanë "pasoja të padëshiruara" për 
qytetarët që u japin ndihmë humanitare 
migrantëve. 

NË FOKUSIN E PARLAMENTIT EVROPIAN 
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Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë z.  Talat Xhaferi, më 17 korrik 2018 u takua 
me euro komisarin për politikë fqinjësore dhe negociata për zgjerim të Bashkimit Evropian z. 
Johanes Han, me vizitën e punës së tij në Republikën e Maqedonisë ,me  të cilën filloi procesi i 
skriningut me Komisionin Evropian për përcaktimin e nivelit të harmonizimit të legjislacionit 
vendas me atë të BE-së. Kryetari Xhaferi theksoi se Vendimi i Këshillit të Bashkimitz Evropian 
për hapjen e rrugës për fillimin e negociatave në qershor të 2019, vendet anëtare dërguan 
sinjal të qartë se i vlerësojnë përpjekjet e Republikës së Maqedonisë të investuara në reforma 
dhe në ndërtimin e raporteve të mira fqinjësore.  Ai theksoi se Kuvendi  tërësisht është i 
përkushtuar në vazhdimin dhe thellimin e impulsit të deritanishëm të reformave që të jepen 
rezultatet e mëtejshme të dukshme. Komisari Han e përshëndeti progresin e arritur, e përsëriti 
mbështetjen e fuqishme të komunitetit ndërkombëtar, në rrugën e Republikës së Maqedonisë 
drejt integrimeve euro- atlantike dhe e theksoi rolin kryesor të Kuvendit në procesin e 
harmonizimit të legjislacionit. Të dy bashkëbiseduesit konkluduan se në periudhën e ardhshme 
do të nevojitet fokusim për plotësimin e obligimeve në të gjitha fushat kryesore.  

Në kuadër të vizitës së punës në Republikën e Maqedonisë, Komisari për politikë fqinjësore dhe 
negociata për zgjerim të Bashkimit Evropian Johanes Han kishte fjalim në Mbledhjen e tretë të 
Këshillit Nacional për Euro - integrime, që u mbajt më 17 korrik.  Në mbledhje morën pjesë kryetari 
i Kuvendit Talat Xhaferi, shefi i Delegacionit të BE-së në Republikën e Maqedonisë Samuel Zhbogar 
dhe eurodeputeti dhe referuesi për Republikën e Maqedonisë në Parlamentin Evropain Ivo Vajgl.  
Në mbledhje morën pjesë kryetarët dhe anëtarët e Komisionit për Çështje Evropaine, Komisionit 
për Politikë të Jashtme, Komiteti i Përzier Parlamentar RM dhe BE, zëvendës kryetari i Qeverisë i 
angazhuar për Çështje Evropiane, Bujar Osmani, ambasadorë të vendeve anëaztre të BE-së dhe 
media. Euro komisari Johanes Han shprehu kënaqësinë për mundësinë të drejtohet para Këshillit 
Nacional për Eurointegrime duke pasur parasysh se shoqëria civile dhe biznes komuniteti janë me 
rëndësi të madhe për formimin e mendimit publik në vend dhe të njëjtit paraqesin lojtarët kryesorë 
për procesin e euro - integrimeve.  Ai ju bëri thirrje të gjithëve të marrin pjesë në referendum,dhe në 

veçanti të rinjve, sepse tha se çdo votë është e rëndësishme.  Ju tha, keni takim me historinë, 
nuk keni kohë për të humbur.  Nevojitet përkushtim më i madh në sundimin e së drejtës, 
respektimin e Kushtetutës nga të gjithë në mënyrë të barabartë dhe në  këtë kontekst Komisari 
Han pret se negociatat mund të japin kontribut në drejtim të rritjes së përkushtimit dhe zbatim 
konkret i parimeve të sundimit të së drejtës.  Nëse arrihet progres dhe materializohet e gjithë ajo 
që pritet, do të ishte reale të thuhet se për dhjetë vjet Republika e Maqedonisë mund të bëhet 

anëtare e BE-së. Referuesi në Parlamentin Evropian për Republikën e Maqedonisë Ivo Vajgl me 
fjalimin e tij e theksoi mundësinë historike të Republikës së Maqedonisë për anëtarësim në BE dhe 
NATO. Theksoi se nuk ka mundësi të dytë të zgjidhen çështjet e hapura të cilat e ngarkojnë 
procesin për Republikën e Maqedonisë.  Në mbledhje fjalë kishin dhe diskutuan Nikolla Popovski 
kryetar i Këshilli Nacional për Euro - integrime, Ivana Tufegxhiq nënkryetare e Këshillit, Bujar 
Osmani zëvendës i kryetarit të Qeverisë i angazhuar për Çështje Evropiane, Artan Grubi kryetar i 
Komisionit për Çështje Evropiane, Goran Milevski kryetar i Komitetit të Përzier Parlamentar të BE- 
RM, Fadil Zendeli zëvendës anëtar i Këshillit Nacional për Eurointegrime, Meral Uzeiri Ferati 
zëvendës anëtare e Komitetit të Përzier Parlamentar të BE- RM, Savka Todorovska përfaqësuese e 
Platformës qytetare të Maqedonisë, Daniella Arsovska nga Aleanca e odave ekonomike të 
Maqedonisë, Naser Selmani nga Shoqata e Gazetarëve të Maqedonisë dhe Ivanka Vasilevska nga 
Kabineti i Presidentit të Republikës së Maqedonisë.  

www.sobranie.mk 
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Në organizim të Parlamentit Evropian nga 11 deri më 12 korrik 2018, në Bruksel, u mbajt Konferenca 
interparlamentare me temë "Menaxhimi i mirë me fondet e BE-së: funksioni kontrollues dhe 
mbikëqyrës i Parlamentit në shpenzimin e mjeteve të buxhetit." Në Konferencë mori pjesë Delegacion 
i Kuvendit me përbërje, kryetarja e Komisionit për Financa dhe buxhet, Liljana Kuzmanovska, 
nënkryetari i Kuvendit Vesel Memedi, deputeti Pançe Ivanov, anëtar i Komisionit për Financa dhe 
Buxhet dhe deputetja Shpresa Hadri, anëtare e Komisionit për Çështje Evropiane.  Gjatë konferencës 
u diskutua për punën e Komisionit për Financa dhe Buxhet, për mekanizmat për kontroll dhe 
mbikëqyrje të shpenzimeve të mjeteve publike, kontroll dhe shpenzim të mjeteve  nga IPA fondet etj.   

AKTIVITETE TË KUVENDIT  NË LIDHJE ME ÇËSHJET EVROPIANE  

Faqe 5 

Në mbledhjen e 17 të Komisionit për Çështje Evropiane e mbajtur më 2 korrik 2018 me të cilën 
kryesonte kryetari i Komisionit z.  Artan Grubi, u prezantua Programi dhe prioritetet për punën e 
kryesimit austriak me Këshillin e BE-së (korrik - dhjetor 2018) nga ambasadori i Austrisë në 
Maqedoni, znj. Renata Kobler.  Ambasadorja Kobler i përshëndeti arritjet historike të Maqedonisë 
në raport me ratifikimin e Marrëveshjeve me Bullgarinë dhe Greqinë, si dhe përpjekjet e Qeverisë 
për zbatimin e BE reformave. Në lidhje me këto tema fjalim kishin përfaqësuesit e partive politike 
në Kuvend, koordinatori i LSDM-së, Tomisllav Tuntev, koordinatori i BDI-së, Ejup Alimi dhe 
përfaqësuesi i BESA-s, Afrim Gashi.  U theksua rëndësia e Parlamentit si vend ku edhe pozita edhe 
opozita duhet të punojnë së bashku, me qëllim të mbahet dialog konstruktiv, i cili është i 
nevojshëm për t[ vazhduar reformat në fushën e sundimit të së drejtës, shërbimet e sigurisë, 
administratën publike dhe ekonominë funksionale të tregut.  Në mbledhje morën pjesë edhe 
përfaqësues të sektorit joqeveritar, kori diplomatik dhe mediet.  

Me miratimin e "Deklaratës së Berlinit" më 11 korrik 2018 në kryeqytetin e Republikës Federative të 
Gjermanisë përfundoi Sesioni vjetor i 27-të i Asamblesë Parlamentare të OSBE-së, në të cilën mori 
pjesë Delegacion i Kuvendit në përbërje: shefi i Delegacionit Vlladimir Gjorçev, dhe anëtarët Jagoda 
Shahpanska dhe Rexhail Ismaili. Në Deklaratën janë përfshirë spektër i gjerë i rekomandimeve në 
lidhje me çështje në fushën e politikës, ekonomisë, mjedisin jetësor dhe të drejtat e njeriut, të cilat 
janë të adresuara për OSBE- në dhe qeveritë e vendeve  pjesëmarrëse.   

Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë z.  Talat Xhaferi, me ftesë të kolegëve të tij nga 
Parlamenti i Republikës së Polonisë, më 12 dhe 13 korrik 2018, mori pjesë në Samitin e tretë të 
kryetarëve të Parlamenteve të Evropës Qendrore dhe Lindore, si dhe në kremtimin e 550 vjetorit të 
mbledhjes së parë të Samitit të Polonisë. Kryetari Xhaferi realizoi takim me nikoqirin z. Stanisllav 
Karçevski, kryetar i Senatit të Republikës së Polonisë dhe në fillim të takimit, shprehu faleminderit 
për mbështetjen polake konsistente të aktiviteteve të vendit për reformat, si dhe mbështetjen e 
fuqishme të re afirmuar të proceseve eurointegruese të Republikës së Maqedonisë. Në samitin e 
kryetarëve Xhaferi kishte fjalim me temë "Parlamentet në politikat ndërkombëtare".  

Nënkryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë, Goran Misovski, më 27 korrik realizoi takim me 
nënkryetaren e Qeverisë së Rumanisë, ViorikaDançilla.  Ai shprehu dëshirën, Republika e Maqedonisë  të 
ketë mbështetjen e fuqishme të Rumanisë në proceset euro atlantike, dhe në veçanti nga janari 2019, kur 
Rumania do të marrë kryesimin me BE-në.   Republika e Maqedonisë,  theksoi Misovski, nuk ka skenar B, 
opsioni i vetëm është anëtarësimi në BE dhe NATO, dhe për këtë ëndërr do të punojmë me gjithë fuqinë 
dhe energjinë.  



GOOGLE E DËNUAR ME 4,34 MILIARDA EURO 

Faqja  6 KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË 
 

Bashkimi Evropian njoftoi më 18 korrik 2018 se 
ka dënuar Google me 4.34 miliardë euro për 
shkeljen e rregullave të antitrustit të BE. 

 Sipas Komisionit, për të forcuar pozicionin e 
saj në kërkimin në internet, Google në vitin 
2011 në mënyrë të paligjshme ka imponuar 
përkufizime mbi prodhuesit e Android dhe 
operatorët e rrjeteve mobile. 

Në pjesë të madhe të të hyrave Google i merr 
nëpërmjet prodhimit udhëheqës, "gjurmuesit 
Gugël, "(Google Search)". 

 Kompania para kohe kuptoi se ndryshimi nga 
desktops-kompjuterët në internet celular, që 
filloi në mesin e viteve 2000, do të paraqesë një 
ndryshim thelbësor për Google Search. 

 Duke e ditur këtë, Google ka zhvilluar një 
strategji për të parashikuar efektet e këtij 
ndryshimi dhe për të siguruar që përdoruesit të 
vazhdojnë të përdorin Google Search edhe në 
pajisjet e tyre mobile. 

Në vitin 2005, Google bleu zhvilluesin origjinal 
të sistemit operativ Android dhe që atëherë ka 
vazhduar të zhvillojë Android. 

 Sot, rreth 80% e pajisjeve mobile smart në 
Evropë dhe në botë po punojnë në Android. 

 Kur Google zhvillon një version të ri të Android, 
e boton kodin burimor internet. 

 Kjo në parim lejon personat e tretë që të 
shkarkojnë dhe modifikojnë këtë kod për të 
krijuar versione të Android. 

 Kodi i qasjes me burim të hapur i Android 
mbulon tiparet themelore të sistemit operativ të 
lëvizshëm, por jo aplikacionet dhe shërbimet 
personale të Google. 

 Prodhuesit që duan të marrin aplikacione dhe 
shërbime Android falas në Google duhet të 
lidhin marrëveshje me Google. 

Google gjithashtu ka hyrë në marrëveshje dhe 
zbaton disa kufizime për operatorë të caktuar të 
rrjetit të telefonisë celulare të cilët gjithashtu 
mund të përcaktojnë cilat aplikacione dhe 
shërbime janë të instaluara në pajisje që u janë 
shitur shfrytëzuesve përfundimtar. 

 

Vendimi i Komisionit i referohet tre llojeve 
specifike të kufizimeve të kontraktuara të 

vendosura nga Google në prodhuesit e 
pajisjeve dhe operatorët celularë. 

 Kjo i lejoi Google që të përdorë Android si një 
mjet për të forcuar dominimin e tij të kërkimit. 

 Me fjalë të tjera, vendimi i Komisionit nuk e vë 
në dyshim burimin e hapur ose sistemin 
operativ Android si të tillë. 

 

"Bëhet fjalë për tre lloje kufizimesh të 
vendosura nga Google në prodhuesit e pajisjes 
me operatorë Android dhe të rrjetit për të 
siguruar që trafiku përmes pajisjeve Android 
kalon përmes gjurmuesit Google", shpjegoi 
komisioneri i konkurrencës i Komisionit 
Evropian, Margrete Vestager. 

 Një praktikë e tillë e Google pengon 
konkurrencën dhe garën e drejtë në treg, dhe 
konsumatorët evropianë nuk janë në gjendje të 
përfitojnë nga konkurrenca. 

 "Kjo është e paligjshme sipas rregullave të 
antitrustit të BE", vuri në dukje Vestager. 

Neni 102 i Marrëveshjes për funksionimin e 
Bashkimit Evropian (TFEU) dhe neni 54 i 
Marrëveshjes për EEA-së ndalojnë abuzimin e 
pozitës dominuese. 

Google duhet ta ndërpresë këtë praktikë 
brenda 90 ditëve ose të përballet me një gjobë 
në para prej 5% të qarkullimit të përditshëm 
global të Alphabet Inc., kompanisë amë të 
Google. 

Vendimi i KE-së u dërgua te Google LLC (më 
parë por Google Inc.) dhe Alphabet Inc., 
kompania amë e Google. 

 

Më shumë informacion për këtë hetim është në 
dispozicion në faqen e internetit  të Kompanisë 
për Konkurrencë. 

http://europa.eu 



Këshillit të BE-së arriti një marrëveshje mbi 

masat e reja për të përditësuar ligjin zgjedhor 
të BE. Më 7 qershor 2018, një projekt-vendim 
u miratua për të ndryshuar Ligjin për zgjedhje 
nga viti 1976, ku janë përcaktuar rregullat e 
përgjithshme për zgjedhjet në Parlamentin 
Evropian.  
Parlamenti Evropian në sesionin plenar të 
mbajtur në korrik të këtij viti i miratoi dispozitat 
e reja për modernizimin e legjislacionit 
zgjedhor evropian, me 397 vota për, 207 
kundër dhe 62 abstenime. 

Rregullat e reja kërkojnë të rrisin pjesëmarrjen 
e qytetarëve në zgjedhje për PE, të ngritin 
vetëdijen për karakterin e tyre evropian dhe të 
parandalojnë votimin e parregullt, duke 
respektuar traditat kushtetuese dhe zgjedhore 
të shteteve anëtare 

Parlamenti Evropian miratoi propozimin për të 
futur një prag të detyrueshëm për njësitë 
zgjedhore me më shumë se 35 vende. 

 Ky prag nuk duhet të jetë nën 2% dhe nuk 
duhet të kalojë 5% të votave. 

 Rregulli i ri do të zbatohet gjithashtu për 
shtetet snëtare me një njësi zgjedhore me më 
shumë se 35 vende. 

 Nga vendet e BE me më shumë se 35 vende, 
të gjithë, përveç Spanjës dhe Gjermanisë, 
kanë pragun ligjor zgjedhor për zgjedhjet 
evropiane. 

 Këto dy vende tani duhet të përmbushin 
angazhimin e ri më së voni deri në vitin 2024. 

Kjo është një marrëveshje e mirëpritur pas dy 
vjet e gjysmë negociatash në suaza të Këshillit 
për listën e propozimeve për reforma. 

Elemente të tjera në legjislacionin e ri zgjedhor 
përfshijnë kushtin që shtetet anëtare të BE-së 
të vendosin dhe të zbatojnë dënime efektive 
për të penguar votimin e dyfishtë (në rast se 
shtetasi i BE-së voton dy herë në disa vende). 

 Shtetet anëtare, do të caktojnë një organ 
kontakti përgjegjës për shkëmbimin e 
informatave për qytetarët e BE që dëshirojnë 
të votojnë ose të jenë kandidat politik në një 
vend jo-kombëtar. 

 Ky shkëmbim i të dhënave duhet të fillojë të 
paktën gjashtë javë përpara zgjedhjeve në BE. 

Rregullat e reja njohin të drejtën e shteteve 
anëtare për të lejuar forma të ndryshme votimi, 
duke përfshirë votimin në internet, me kusht që 
të respektohen disa kushte strikte, si dhe të 
lejohet tregimi i emrin ose logos së partive 
politike evropiane në vletvotime. 

Shtetet anëtare të BE-së mund të lejojnë që 
emri dhe logoja e partive politike evropiane të 
shfaqen në fletëvotimet nacionale dhe të 
sigurojnë mundësinë e votimit paraprak, postar, 
elektronik dhe në internet, për aq kohë sa 
respektohen kritere të caktuara, si që janë 
mbrojtja e të dhënave personale dhe sekreti i 
votave. 

Në përputhje me ligjet e tyre nacionale, vendet 
e BE-së gjithashtu mund të lejojnë lirshëm 
qytetarët e tyre që jetojnë në vendet jo anëtare 
të BE-së që të votojnë në zgjedhjet e BE-së, si 
dhe të caktojnë një afat për paraqitjen e 
kandidatëve politikë. 

 Ky afat duhet të jetë së paku tre javë para 
datës së zgjedhjeve. 

Pas miratimit nga BE, dispozitat duhet të 
miratohen nga të gjitha vendet e BE-së, në 
përputhje me kërkesat e tyre kushtetuese 
përkatëse, përpara se të hyjnë në fuqi. 

 

http://www.consilium.europa.eu 
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Me 10 korrik të këtij viti në Londër u mbajt  Sa-
miti i dedikuar vendeve të Ballkanit Perëndimor. 
BE-ja vazhdon të forcojë bashkëpunimin me 
rajonin, me angazhim të qartë dhe masa konk-
rete, duke u fokusuar në tre fushat kyçe të 
bashkëpunimit: ekonomia, siguria dhe pajtimi. 

"Historia ka treguar se Ballkani Perëndimor i 
qëndrueshëm dhe i sigurt do të thotë Evropë më 
stabile dhe më e sigurt," theksoi kryeministrja 
Tereza Maj para fillimit të samitit. 

Krerët e qeverisë, ministrat e punëve të jashtme 
dhe të brendshme nga vendet e Ballkanit 
Perëndimor, së bashku me kolegët e tyre nga 
disa vende anëtare të BE dhe zyrtarë të lartë të 
BE u takuan për të vazhduar forcimin e bash-
këpunimit rajonal midis gjashtë partnerëve nga 
Ballkanin Perëndimor, si dhe ndërmjet rajonit 
dhe BE-së, për përmirësimin e mëtejshëm të 
procesit të integrimit evropian në Ballkanin 
Perëndimor. 

Në Samitin mori pjesë Johanes Han, Komision-
eri për Politikat Evropiane të Fqinjësisë dhe 
Negociatat e Zgjerimit, Përfaqësuesi i Lartë i 
Punëve të Jashtme dhe Politikës së Sigurisë të 
Bashkimit Evropian, Federika Mogerini dhe 
Julian King, Komisioneri për Sigurinë e Bashki-
mit. 

Në fushën e zhvillimit socio-ekonomik, fokusi do 
të jetë zbatimi i mëtejshëm i planit aksioner për 
krijimin e Zonës Ekonomike Rajonale, siç është 
rënë dakord në samitin e Triestit vitin e kaluar, 
me qëllim rritjen e atraktivitetit të rajonit për rrit-
jen e investimeve dhe nxitjen e tregtisë, duke 
krijuar vende pune. 

 Një vit në zbatimin e planit të veprimit, rajoni 
tashmë ka përjetuar progres në tregtinë brenda 
rajonit. Diskutimet përfshinin aftësitë digjitale si 
vazhdimësi e Axhendës Digjitale për Ballkanin 
Perëndimor, miratuar në qershor 2018 në Sofje. 

 

Pjesëmarrësit e samit diskutuan mënyrat për të 
rritur fondet për ndërmarrjet e vogla dhe të 
mesme, duke përfshirë mobilizimin e fondeve 
jo-bankare. Përvojat do të shkëmbehen nga 
nevoja që rajoni të angazhohet në tranzicionin e 
saj energjetik dhe të shfrytëzojë më mirë poten-
cialin ekzistues të hidrocentraleve në rajon në 
mënyrë të qëndrueshme. 

Për të mbështetur këto qëllime, Komisioni Eu-
ropian, në partneritet me institucionet financiare 
partnere, po krijon  instrument të ri të garancisë 
që do të fillojë në fillim të vitit 2019.  

në kuadër të kornizës së investimeve në Ball-
kanin Perëndimor. Me angazhimin fillestar të BE 

prej 150 milion euro në 2019-2020, garancia do 
të synojë të përdorë deri në 1 miliard euro inves-
time në zhvillimin e qëndrueshëm socio-
ekonomik dhe integrimin rajonal. 

Udhëheqësit tashmë po shqyrtojnë mënyrat për 
të thelluar bashkëpunimin në trajtimin e sfidave 
të përbashkëta të sigurisë, duke përfshirë luftën 
kundër terrorizmit, radikalizimin, sulmet kiber-
netike, krimin e organizuar dhe trafikimin e ar-
mëve të zjarrit, ndërmjet Ballkanit Perëndimor 
dhe BE. 

Samiti ishte  mundësi për të rritur bashkëpun-
imin dhe shkëmbimin e informacionit. Për-
faqësuesit e Ballkanit Perëndimor kanë konfir-
muar angazhimin e tyre për të luftuar korrup-
sionin. 

Ministrat shkëmbyen pikëpamje për çështje të 
ndërsjellta dhe të avokimit, siç janë krimet e 
luftës dhe personat e zhdukur. BE mbështet 
përfshirjen e të rinjve nga Ballkani Perëndimor - 
bashkëpunimi me të rinjtë është çelësi për rritjen 
e lidhjes rajonale - në shumë projekte të BE-së, 
siç janë aktivitetet e Mariya-Kiry Sklodovska, 
programet e Evropës Krijuese dhe Erasmus +. 

Në Samitin e Londrës u miratua Deklaratë të 
Përbashkët bazuar në parimet e shkëmbimit të 
informacionit që do të ndihmonte agjencitë e 
zbatimit të ligjit në rajon më lehtë të ndajnë in-
formacion në luftën kundër krimit të rëndë dhe 
të organizuar dhe terrorizmit. 

Delegacioni qeveritar i Qeverisë së Republikës 
së Maqedonisë, i kryesuar nga Kryeministri 
Zoran Zaev, i përbërë nga Zëvendëskryeministri 
për Çështjet Evropiane Bujar Osmani dhe Minis-
tri i Jashtëm Nikola Dimitrov, morën pjesë në 
Samitin e Londrës. 

 

http://europa.eu  
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Presidenti i Komisionit Europian Zhan-Kllod 
Junker dhe Presidenti i SHBA Donald Trump u 
takuan më 25 korrik në Uashington , arritën 
përlqim të fillojnë fazë të re të miqësisë së 
ngushtë dhe marrëdhënieve të forta tregtare 
midis Shteteve të Bashkuara dhe BE. 

 

Të dy palët do të punojnë për të "zgjidhur" mos-
marrëveshjen si pasojë e futjes së detyrimeve 
doganore mbi çelikun dhe aluminin dhe nuk do 
të futë pengesa të reja gjatë negociatave. "Për 
sa kohë që ne negociojmë, ndërsa njëra palë 
nuk i përfundon negociatat, nuk do të ketë tarifa 
të reja", theksoi Junker. 

  

Shtetet e Bashkuara dhe BE së bashku për-
bëjnë më shumë se 50% të produktit global 
vendor të botës dhe tregtia e tyre bilaterale 
është 1,000 miliardë dollarë. 

 

Presidenti i Komisionit Evropian ka arritur qël-
limin më të rëndësishëm - duke shmangur tari-
fat e reja për industrinë evropiane të automobi-
lave, të cilat mund të kontribuojnë në nxitjen e 
konflikteve në të dy anët. Takimi zgjati më 
shumë se sa pritej në këmbënguljen e Trump, 
në të cilën, pas tre orësh negociatash, Junker 
pranoi më shumë soja në BE. Zyrtarët e BE 
theksuan se marrëveshja arriti të përshtatet në 
pozicionet fleksibile të qeverive kombëtare të 
BE. 

 

Prodhuesit e sojës nga perëndimi i mesëm 
amerikan i cili paraqet  grup të rëndësishëm të 
votuesve Trump, janë prekur nga masat e 
kthimit që Kina ka imponuar në përgjigje të 
doganave të reja të SHBA. SHBA eksporton 
sojë me vlerë 14 miliardë dollarë në vit për në 
Kinë, blerësi kryesor botëror i materialeve bi-
more bujqësore. BE është e interesuar të im-
portojë më shumë LNG nga Shtetet e Bash-
kuara për të diversifikuar furnizimin e saj me 
energji në BE. 

 

Të dy palët ranë dakord të vazhdojnë nego-
ciatat tregtare "të punojnë së bashku në zero 
detyrime, zero barriera tarifore dhe zero sub-
vencione për prodhimet industriale jo-
automobilistike", tha presidenti amerikan. 

  

BE dhe Shtetet e Bashkuara gjithashtu do të 
punojnë për të reduktuar pengesën dhe për të 

rritur tregtinë 

në shërbimet, industrinë kimike, industrinë e 
mjeteve. 

  

BE dhe Shtetet e Bashkuara kanë rënë 
dakord, së bashku me partnerë të tjerë të 
ngjashëm, që të punojnë në reformat e 
Organizata tregëtare botërore (OTB), të 
jenë më të pajisura për t'u marrë me 
problemin e praktikave të padrejta tregtare, 
përfshirë vjedhjen e pronës intelektuale, 
transferimin "e prirur" të teknologjisë dhe 
subvencionet industriale. 

 

Si Uashingtoni dhe Brukseli akuzojnë Kinën 
për vjedhjen e pronës intelektuale, 
subvencioneve të paligjshme dhe 
praktikave të ndryshme tregtare. 

 

Të dy palët synojnë të rishikojnë një pjesë 
më të madhe, madje edhe shumica e 
kapitujve të përfshirë në Marrëveshjen e 
Partneritetit Transatlantik të Tregtisë dhe 
Investimeve (TTIP) që ishte "ngrirë" nga 
Trump. 

 

Grup pune i përbërë nga "këshilltarët më të 
afërt" të dy presidentëve do të jetë 
përgjegjës për zbatimin e 
marrëveshjes.Duke përjashtuar dallimet në 
sektorin e bujqësisë, burimet e BE thonë se 
klima (në takim) ishte "shumë e mirë". Si 
provë e kësaj, Trump vendosi që në 
minutën e fundit të paraqitej para shtypit 
dhe e ftoi Junkerin që të bashkohej me të. 

Presidenti Junker mbajti  fjalim hyrës në 
marrëdhëniet BE-SHBA në Qendrën për 
Studime Strategjike dhe Ndërkombëtare 
(CSIS), në të cilën ai tha: "Siç thashë 
shumë herë, luftërat tregtare nuk kanë fi-
tues, ata lanë vetëm plagë dhe nuk mbrojnë 
sigurinë kombëtare. do të minojë sigurinë 
ekonomike ".   

MARRËVESHJA E ARRITUR  NDËRMJET BE-së DHE SHBA-së PËR PARTNERITETIN TRANSITANISHT PËR TREGTINË 
DHE INVESTIMET 

https://euobserver.com/ 
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Bashkimi Europian dhe Japonia më 17 
korrik 2018 në Tokio, nënshkruajtën mar-
rëveshje tregtare, e cila pothuajse elimi-
non detyrimet doganore. Të dy palët për-
shëndetën marrëveshjen që mbulon një 
të tretën e ekonomisë botërore dhe më 
shumë se 600 milionë qytetarë. 
 
Në Japoni, falë marrëveshjes së arritur, 
do të konsumohen verë dhe mish derri 
më të lira evropiane, ndërsa në Evropë 
do të ketë pjesë më të lira japoneze për 
makina, çaj dhe peshk. 
  
Brukseli dhe Tokio në të njëjtën kohë 
përfunduan me sukses negociatat mbi 
përshtatshmërinë reciproke, me çka do të 
formojë zonën më të madhe të fluksit të 
sigurt të të dhënave në botë. 
 
Nënshkrimi i marrëveshjes tregtare në 
Tokio ishte ceremonial pasi dokumenti 
ishte në masë të madhe i kontraktuar në  
vitin 2017. Marrëveshja duhet të ishte e 
nënshkruar më herët në korrik, por 
kryeministri Shinzo Abe e anuloi ud-
hëtimin  në Bruksel për shkak të përm-
bytjeve katastrofale. 
 
Marrëveshja eliminon 99% të detyrimeve 
doganore për eksportet e produkteve 
japoneze në BE dhe 94% për eksportet 
në vendet evropiane në Japoni, me çka 
në këtë përqindje në 99 gjatë tre vjetëve. 
Ky ndryshim u ngarkohet përjashtimeve, 
të tilla si orizi,  produkt i ndjeshëm politi-
kisht dhe kulturor, çmimi i të cilit në Ja-
poni është mbrojtur për dekada të tëra. 
 
Të dy palët po negociojnë për hapat kyç 
për liberalizimin e tregtisë në vitin 2013, 
por nënshkrimi u shty për shkak të kon-
flikteve tregtare në skenën globale. 
  
Japonia gjithashtu punon në marrëveshje 
të tjera tregtare, përfshirë marrëveshjen  
trans pacifik. Megjithëse Shtetet e Bash-
kuara janë tërhequr, në partneritet janë 
përfshirë Australia, Meksika, Vietnami 
dhe vende të tjera. 
 
Siç thekson agjencia AP, Japonia e lidh 
marrëveshjen me BE me politikat e 
"abekonomia" të krijuara për të tërhequr 
ekonominë nga stagnimi. 
 

Rritja ekonomike e Japonisë në masë të 
madhe varet nga eksporti. 
  
Japonia shpreson të forcojë lidhjet e saj 
me BE-në, duke i dhënë nxitje të re inves-
timeve të përbashkëta të drejtpërdrejta, si 
dhe luftën kundër proteksionizmit në treg-
tinë globale, si dhe rritjen e shitjes së 
brendeve japoneze, thuhet në deklaratën 
e Ministrisë së Punëve të Jashtme ja-
poneze . 
  
Të dy palët ranë dakord të njohin sistemet 
për mbrojtjen e të dhënave të ndërsjella  
si "ekuivalente", gjë që do të mundësojë 
rrjedhën e sigurt të të dhënave midis BE-
së dhe Japonisë. Falë marrëveshjes për 
barazi reciproke, do të krijohet hapësira 
më e madhe për transfer të sigurt të të 
dhënave në botë, bazuar në një nivel të 
lartë të mbrojtjes së të dhënave person-
ale. 
 
BE vlerëson se liberalizimi i tregtisë do të 
rezultojë në një rritje e eksportiti të kimi-
kateve, veshjeve, kozmetikës dhe birrës 
në Japoni, gjë që do të kontribuojë në sig-
urinë e vendeve të punës në Evropë. 
  
Japonezët do të marrin djathë më të lirë, 
si parmesani, si dhe çokollata dhe biskota. 
Konsumatorët japonezë tradicionalisht i 
duan prodhimet evropiane dhe rënia e 
çmimeve për këto produkte do të nxis 
konsumin. 
 
Ky aranzhman do të plotësojë Mar-
rëveshjen e Partneritetit Ekonomik 
ndërmjet BE-së dhe Japonisë dhe kom-
panitë evropiane do të përfitojnë nga 
rrjedha e pakufizuar e informacionit me 
partnerët kyç tregtarë, si dhe qasje të 
privilegjuar në 127 milionë konsumatorë 
japonezë. 

http://europa.eu 
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1. Sesioni parlamentar i Parlamentit Evropian - 
10-13 / 09/2018, Strasburg; 
 
2. BE Konferenca për të rijnë , 2-4 / 09/2018, 
Vjenë; 
 
3. Java Evropiane e mobilitetit - 16-22 / 
09/2018, 
 
4. Festivali i URBACT CITY -13-14 / 09/2018, 
Lisbonë. 

BE KALENDAR / korrik 2018 

Komisioni Evropian më 12 korrik 2018,  njof-
toi parashikimin e tij të përkohshëm eko-
nomik 2018, që mbulon vitet 2018 dhe 2019, 
dhe përfshin të dhëna për rritjen e prodhimit 
bruto-vendosr (PBV) dhe inflacionin për të 
gjitha 28 vendet anëtare të BE-së. 
 
Sipas parashikimit të Komisionit, rritja do të 
mbetet e qëndrueshme me 2.1 pikë përqind-
jeje në vitin aktual dhe 2% në vitin e 
ardhshëm 2019 në BE dhe në eurozonë. 
Megjithatë, pas pesë tremujorëve radhazi të 
zgjerimit energjik, ritmi ekonomik u reduktua 
në gjysmën e parë të vitit 2018 dhe tani është 
vendosur në 0.2 pikë përqindje më të ulët në 
BE dhe në eurozonë. 
 
Momenti i rritjes pritet të forcohet në gjysmën 
e dytë të këtij viti, ndërkohë që kushtet e tre-
gut të punës po përmirësohen, borxhi i eko-
nomisë familjare po zvogëlohet, besimi i kon-
sumatorit mbetet i lartë dhe politika monetare 
mbetet në mbështetje të stabilitetit ekonomik. 
 
Sipas parashikimeve të Komisionit, kushtet 
themelore për rritje të qëndrueshme eko-
nomike në BE dhe në eurozonë mbeten të 
qëndrueshme. Modeli i shkallëve të rritjes 
është pjesërisht rezultat i faktorëve të 
përkohshëm, por në disa vende anëtare 
mund të kenë rol edhe në rritjen e tensioneve 
tregtare, çmimet më të larta të naftës dhe 
pasiguria politike. 
 
 

Në nivel global, rritja mbetet solide, por 
shkallët po bëhen më të diferencuara në 
vende dhe rajone. 
 
Në thelb, parashikimi nuk nënkupton 
përshkallëzim të mëtejmë të tensioneve treg-
tare. Nëse tensionet rriten, ato do të ndikojnë 
negativisht në tregti dhe investime dhe do të 
reduktojnë gjendjen e mirë në të gjitha vendet 
e përfshira. Rreziqet e tjera përfshijnë poten-
cialin për paqëndrueshmëri në tregun finan-
ciar të ndërlidhur, ndër të tjera, me rreziqe 
gjeopolitike. 
 
Si rezultat i rritjes së çmimeve të naftës që 
nga pranvera, inflacioni këtë vit është në me-
satare prej 1.9% në BE dhe 1.7% në euro-
zonë. Kjo paraqet rritje prej 0.2 pikë përqind-
jeje në të dy sferat. 
 
Parashikimi bazohet në një sërë supozimesh 
teknike për kurset devizore, normat e interesit 
dhe çmimet e mallrave me afat të caktuar deri 
më 28 qershor 2018. Për të gjitha të dhënat e 
tjera hyrëse, parashikimi merr parasysh infor-
macionet deri më 3 korrik. Parashikimet e 
përkohshme mbulojnë PBV  vjetor dhe tremu-
jor dhe vitin e ardhshëm për të gjitha vendet 
anëtare dhe eurozonën. 
 
 

PARASHIKIMI EKONOMIK VEROR I KOMISIONIT EVROPIAN 

http://europa.eu 



Në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë, ishte zba-
tuar projekti IPA për "Ndihmë teknike për Parlamentin" 
në periudhën Janar 2011 - Qershor 2012, qëllimi i të 
cilit ishte përforcimi i kapaciteteve institucionale të Ku-
vendit dhe me të përmirësimi i transparencës dhe 
përgjegjësisë para qytetarëve. 

Në kuadër të projektit IPA,ishte siguruar ndihma finan-
ciare dhe profesionale për vendosje të BE qendrës në 
Kuvend.  

Qëllimi i formimit të Qendrës së BE-së është i 
deputetëve në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë 
dhe e Shërbimit të Kuvendit të ju sigurohet qasje më e 
mirë tek  informatat të lidhura me çështjet e BE-së. 

Qendra e BE-së është e organizuar në kuadër të Sek-
torit për Mbështetjen e Këshillit Nacional për Euroin-
tegrime. 

Qendra e BE-së disponon me bibliotekë librash dhe 
botimesh nga fusha të ndryshme të politikave evropi-
ane. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 
MAQEDONISË  
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